大沥观察





南海+大沥栏目

凝"新"聚"沥"实现城乡融合新突破

大沥全力推进三旧改造,争创广东省城乡融合发展改革创新实验区先行区

村改攻坚进行时

从桂和路转入水头工业区工业南路,映入眼帘的是一片片覆盖着绿色防尘网的平整土地。数年后,一个集居住、生活配套、休闲娱乐、高新技术生产为一体的主题产业社区,将在这里崛起。

8月7日上午,这里锣鼓喧天,打破了往日的寂静。 大沥镇创建广东省城乡融合 发展改革创新实验区先行区 暨全球创客小镇建设启动仪 式在这里举行。

这是南海城市中轴北延 线建设迈出的重要一步,也 是大沥以旧改推动城乡融合 的又一个新突破。目前,大 沥正全力推进村级工业园改 造,争创广东省城乡融合发 展改革创新实验区先行区。



■一张蓝图,实现城乡融合新突破。(全球创客小镇效果图)

一座小镇

凝聚产业升级崭新能量

启动仪式上,在佛山市副市 长赵海、南海区区长顾耀辉等领 导的见证下,首批13家企业与 大沥镇政府以及项目建设单位 签订了意向合约。这些企业可 谓是"星光熠熠",当中不乏全球 500强企业以及行业领先企业, 包括西门子智能楼宇集团、微软 亚洲互联网工程院、阿里巴巴生 态合作浩鲸云、联想新视界(北 京)科技有限公司、华南工业互 联网集成创新平台等。

这些企业所在的产业领域, 与南海"两高四新"产业发展定 位吻合。大沥近年在产业转型 升级之路上的探索与努力,从这 份企业名单中便可见一斑。

在不少人眼里,大沥是名副 其实的"产业重镇"。经过数十年 的发展和积累,大沥形成了4个 "金饭碗",即"中国铝材第一镇" "中国有色金属名镇""中国内衣 名镇""中国商贸名镇"。在新的 发展机遇下,大沥依托原有的产 业基础和优势,瞄准建设生产性 服务业集聚区的目标,推动有色 金属、铝材、内衣、商贸跨界创新, 大力发展楼宇经济、总部经济、都 市型经济,优化产业结构,蓄强发 展动能。

近年来,大沥积极引进高端 创新资源,推动产业升级。去年 11月,华南工业互联网集成创 新平台正式进驻大沥。这是一 个由时代中国控股集团在大沥 镇政府支持下成立、斥资2亿元 打造的生产性服务业的集成创 新平台,致力推进人才培养、初 创企业加速、中小企业数字化转 型、打造智慧生态和双创功能模 块以及智慧城市建设等。

这次启动仪式上,该平台也成为意向签约企业之一。平台副总经理周云强表示,作为做生产性服务业的平台商,计划以全球创客小镇为依托,吸引服务合作伙伴,为创客项目赋能,并借助创客小镇将服务辐射到大沥、南海,乃至整个湾区,甚至走向全国。

在当天的活动现场,大沥镇 还与广东省人力资源管理协会、 时代中国共同启动"创客大课 堂"建设,秉承国际化、智慧型、 可持续发展的理念,聚集优秀人 才、助推企业发展。

根据建设计划,全球创客小镇将打造"众创空间-孵化器-加速器-产业园区"创新创业生态链,并形成极具创客特色的商住、文化娱乐、运动休闲资源,打造创客魅力小镇。未来,全球创客小镇还将引进超过2万名高端专业人才,聚合超过5万名产业人群,导入300个创新型团队。

以全球智能制造生产性服务业聚集区为核心,大沥将把这里打造成"城产人"融合发展高地,构筑全球创客创业生态圈。

全球创客小镇 首批意向签约企业

- 1 西门子智能楼宇集团
- 2 文景信息科技有限公司
- 3 英迈中国
- 4 微软亚洲互联网工程院
- 5 阿里巴巴生态合作浩鲸云
- ⑥联想新视界(北京)科技有限公司
- 华南工业互联网集成创新平台讯飞智元信息科技有限公司
- 9 上海信弘智能科技有限公司
- 中科类脑智能技术有限公司
- ●徳国库勒五金有限公司
- ♠ 德国EOS广州恒尚科技有限公司
- 13 华南机电研究设计院

大沥镇村级工业园 升级改造十大示范项目

- 1)河西沿江片区改造项目
- 2 河东大三丫改造项目
- 3 全球创客小镇水头片区
- 4 全球创客小镇奇槎片区
- 5 河西聚豪片区项目
- 6 亚铝二期改造项目
- 7 沥中新兴产业载体项目
- 8 瀚星科学园项目
- 沥北湖马工业区项目
- ●横滘水泥厂改造项目

一个片区

承载"北延过河"热切期盼

作为南海城市中轴"北延过河"的第一站,也是大沥村级工业园改造、中轴片区上的一颗"明珠",全球创客小镇的动向一直备受外界关注。该项目规划总面积约3000亩,涉及2个经联社和24个经济社。

社。 以"政府引导、规划引领、市场推动"为原则,全球领、市场推动"为原则,全球创客小镇项目通过市场主体参与村级工业园升级改造,推动产业集聚,打造产业上港,政能配套完善的进行。通过"出让+出租""国有+集体""居住+产租"混合开发的方式,该项目引入了社会资本跨界共享。本次启动建设的全球创客,约150万平方米,投资额约 300亿元,为千灯湖北延过河添上浓墨重彩的一笔。

大沥是广佛全域同城化的前沿阵地,也是传统的商贸重镇。南海千灯湖城市中轴全长12.8公里,其中7公里在大沥。作为南海土地开发强度最大的镇,大沥在城市转型方面挑战颇大。全球创客小镇所在的片区,与桂城隔河相望,但城市与产业面貌却有着不小的差距。为此,近年来,大沥镇积极抢抓广佛全域同城化和千灯湖中轴线北延过河的发展机遇,积极实施整体谋划、连片开发、引入项目、完善配套、优化环境。

全球创客小镇首期从7月30日土地摘牌到启建不足10日,在区、镇的全力支持下顺利拿到了相关施工许可证,

项目建设方顺利实现"拿地即动工"。这不仅充分体现了南海为企业所想、为企业贴心服务的良好营商环境,也反映了大沥在提速加力推进千灯湖城市中轴"北延过河"的迫切与担当。

2019年,大沥定下了东、中、西三大片区的发展布局,推动产业、城市面貌等全面转型升级。全球创客小镇位于大沥中轴片区,该片区正是大沥推动城市过河、产业过河、环境过河的重点区域。借助产业优势,大沥正在这一片区着力建设产动力全球铝业展贸中心、南海国际会展中心、大沥智慧安全小镇等一系列重磅平台,打造现代生产型服务业集聚区,并带动城市与环境的进一步提升。

一张蓝图

当前,佛山市积极贯彻落实省委"1+1+9"战略部署,南海全区正加快建设广东省城乡融合发展改革创新实验区。村级工业园升级改造是南海区2020年的头号工程,也是大沥镇包建广东省城乡融合发展改革创新实验区先行区的重要抓手。

近年来,大沥镇积极推进三旧改造,以高水平规划引领城市现代化、以城市现代化。目前,大沥全镇共有111个村级工业园。2020年,大沥镇立下"军令状"——完成10000亩村级工业园改造目标。大沥镇委书记刘浩文表示:"为了顺利完成目标,我们坚持'破立并举',全力推动'一轴两翼同发展,三城多园齐改造'。"

实现城乡融合新突破

全球创客小镇项目的启动,标志着大沥推动城乡融合发展取得新的重大突破。目前,全球创客小镇项目已纳入广东省城乡融合发展改革创新实验区和佛山市南海区新一轮城市更新十大示范片区,并认定为自然资源部的混合开发试点项目和南海区农村集体建设用地片区综合整治项目。

"全球创客小镇项目启动建设,体现了大沥镇村级工业园改造的全面发力,这是加快千灯湖北延、提升城市形象的'点睛之笔',为大沥城市更新、产业转型、完善配套、环境美化提供了良好示范。"大沥镇镇长游剑锋表示,当前市、区城市升级行动强势推进,赋予了大沥更高的定位和角色,大沥将以更加坚定的决心、更加饱满的热情、更加务实的

作风,积极融入广东省城乡融合发展改革创新实验区建设中,全力打造大沥城市中轴片区。

对于大沥镇描画的蓝图,顾耀辉寄予厚望:"希望大沥充分利用毗邻广州的区位优势,积极抢抓粤港澳大湾区和广佛全域同城化重大机遇,大力推动大沥中轴片区和东部新城建设。"他透露,除了推动千灯湖北延过河,最近南海正积极谋划大沥东部新城建设,将联手荔湾,在大沥东部片区打造超过50平方公里的广佛新城。

"区委区政府对全球创客小镇大沥中轴片区和东部新城建设充满信心,相信通过区镇和社会各界的共同努力,大沥镇城乡融合发展的美好蓝图,将在不久的未来变为现实。"顾耀辉说。



■全球创客小镇启动建设后,将导入300个创新型团队。(效果图)